



序 春在思念中砥砺前行

——纪念周恩来同志诞辰120周年主题文艺演出侧记

本报记者 严曼曼



120年前，一位伟人出生在古城淮安驸马巷的一所普通院落里。时至今日，每当我们想起他的名字就感到温暖，听到他的名字就感到自豪。他是中华民族的一颗璀璨巨星，是中国共产党人的一面不朽旗帜。他就是我们的开国总理——周恩来。

用思念牢记一个光荣的名字，用前行铭记一个不朽的名字。为弘扬和践行周恩来精神，展示周总理家乡的发展成就和城市形象，3月5日下午，《思念与前行》——纪念周恩来同志诞辰120周年主题文艺演出在淮安市奥体中心体育馆举行。

梅开处，崛起读书

一品梅开，九州春来。在周恩来童年读书处，有一株栽植在读书窗前的腊梅，周总理童年学习之余，亲手浇培。每到腊月，花蕾绽放，傲霜怒雪，院里院外，香气袭人。建国后，周总理曾多次向赴京汇报工作的家乡同志问及书房窗前梅花。而今梅花犹在，闻香寻觅，琅琅书声犹在耳旁……一首女生独唱《一品梅开》，唱出了人民对总理的深深思念，把人们带回到周总理童年读书时期。

1911年，12岁的周恩来离开家乡到沈阳东关模范学校求学。当时正是青年思想困惑，没有明确的理想追求的

时期，而周恩来却在课堂上发出“为中华之崛起而读书”的时代强音。在立下“为中华之崛起而读书”誓言的第三年，他以优异的成绩考取了天津南开学校。情景表演《为中华之崛起而读书》，现场演绎了周恩来少年时代立下为国家民族奋斗终身的宏伟志向的那一瞬，生动再现了周恩来炽热的爱国情怀。

1924年7月，周恩来告别欧洲返回祖国，此时的他已不再是那个旨在求真求实的革命青年，他已然成长为一名将共产主义作为终生信仰的马克思主义者。情景表演《我们的法兰西岁月》生动再现了周恩来在法国求真求实的青春时光。自那一刻起，周恩来便毫无保留地把毕生精力和才华全部奉献给了伟大的共产主义事业，从历史的起点直到生命的最后一息……

演出现场，交响乐与舞蹈《伟大的起点》、唢呐与舞蹈《十送红军》、男声独唱《信仰》把人们带回到了周总理那戎马倥偬的战火岁月。

西花厅，心怀天下

回望周总理的一生，他坐在狭小的西花厅，心里装着的是偌大的成长中的新中国。他事必躬亲地处理着内政、外交、经济、军事、科技、文化等，鞠躬尽瘁，像一个纤夫，拉着共和国的航船奋力向前。在长

达半个世纪的漫长岁月里，周恩来的名字始终与国家命运紧紧相连。他用智慧、才干、品德和胸怀再造了国家，复兴着民族，泽润了百姓。

情景讲述《那些不会忘却的记忆》《最后的工资单》《风雨外交路》，再现了周总理那些在特殊环境中的忍辱负重、苦撑危局，为了国家繁荣与富强殚精竭虑的日日夜夜；那些与人民群众同呼吸共命运的时时刻刻。那些西花厅岁月的分分秒秒，时至今日依然清晰如昨，历久弥新。

人民总理人民爱，那是因为人民总理爱人民。凡是和周总理接触过的人，无不被他的人格魅力所吸引、折服。无论是工人农民还是中小学教师，无论是专家学者还是文艺工作者……仿佛每一个中国人都是他心里时刻的牵挂。三位曾经受到周总理关心、关爱的老艺术家代表——表演艺术家王晓棠、歌唱家邓玉华、才旦卓玛和大家分享了与周总理之间的点点滴滴。

中国电影界第一位女将军、“新中国22位人民演员”之一的王晓棠说，正是因为周总理的鼓励支持，“新中国22位人民演员”的评选才得以顺利举行，才有了自己后来在激励下的进步。她现场朗诵了邓颖超同志喜爱的《春天的后面不是秋》，缅怀敬爱的周总理。

“大学毕业时，周总理建

议我回到家乡西藏去，这样不仅为西藏人民演唱，还能保留和弘扬我声音中属于民族的特质。”《东方红》的参演者才旦卓玛说，她至今仍特别感谢周总理的指路与教育。邓玉华说，周总理对她来说，“要在唱好民歌的同时融汇学习西洋唱法”，也正是有了周总理的指导，才有了自己在《东方红》里表演的激情与感染力。

一个个动人的故事和感人的细节让观众重温了周总理为人民谋幸福，为民族谋复兴，为人类进步事业而奋斗的光辉一生。

歌曲联唱《南泥湾》《情深意长》《歌唱敬爱的周总理》、交响乐朗诵《海棠花祭》，演绎出了群众对周总理的无限思念。海棠花又开了，对于两位骨灰洒入了祖国山河湖海、无墓无碑的老人来说，满院盛开的海棠就是他们的爱之所在、魂之所在。

思念中，砥砺前行

周总理半个多世纪奋斗的人生历程是中国共产党不忘初心、牢记使命历史的一个生动缩影。周总理身上展现出来的中国共产党人的崇高精神，是历史的，也是时代的，激励着我们在新时代坚持和发展中国特色社会主义征程上奋勇前进。

“翔宇丹心昭日月，恩来遗爱遍人间……”周总理的侄

儿、北京大学原副校长周尔鑫先生，用饱含深情的口吻，现场朗诵了一首自己作的词纪念周总理。

周恩来总理秘书纪东在现场接受主持人采访时说：“我陪伴了周总理人生的最后八年，那是周总理最累、最难的8年。在我们心中最难忘的就是周总理完成最后使命的那一刻，就是他重申实现‘四个现代化’宏伟目标的那一刻！”

2013年春，在全国人代会上，习近平总书记对市委书记姚晓东说：“淮安人杰地灵，把周总理家乡建设好，很有象征意义。”为了这个目标，淮安广大干部群众不忘初心，勇担使命。男声独唱《不忘初心》、戏曲联唱《牢记嘱托勇担当》，唱出了淮安人传承周总理风范、牢记总书记嘱托，时不我待、只争朝夕的精气神。

思念是为了不忘初心，更是为了砥砺前行。对周总理最好的怀念，就是弘扬传承他的精神，走好新时代长征路，用实干说话。整场文艺演出在朗诵与主题歌《思念与前行》中落下帷幕。

摄影：王昊



记者新春走基层

守护光明的「发电人」

本报记者 高原

春节，是万家团圆的日子，但在江苏国信淮安燃气发电公司，有这样一群人，为了保发电，他们坚守岗位。“春节我们也不离岗。这是我们的日常工作，职责所在。”江苏国信淮安燃气发电公司的基层职员季夏告诉记者，春节期间工作是常态，大年初一也要坚守岗位。

季夏一毕业就进入江苏国信淮安燃气发电公司工作，目前在发电部的运行监测室从事运行监控工作。在监测室，季夏坐在大型监控显示屏前，手握鼠标，与同事们一起高度紧张地盯着屏幕，查看数据是否正常。“我刚毕业参加工作一年多，这是我工作后的第二个春节。大年初一在岗位上度过，是因为爱和责任。”季夏说，他今年从除夕一直值班到大年初五，“和一同值班的组员并肩作战，我感觉很幸福。”

国信淮安发电公司位于建淮乡，离季夏的住所有一段距离。春节期间值班，他要住在公司宿舍内。“对于我的工作，家人很理解。但当他们知道明明家中有饺子，我却只能在宿舍吃泡面时，还是会心疼。”季夏说，“但是我的工作就是这样，而且我们运行监控责任重大，必须尽职尽责。”



日前，区卫计委在漕运广场及周边社区组织开展了题为“不忘初心，牢记使命，做人类健康的守护者”志愿服务活动，宣传文明城市创建知识，并为居民免费开展问诊咨询、测血压、健康教育等活动。

刘威摄

区公安分局 “民生警务”安民心

本报讯（记者 于行行 通讯员 赵年超）区公安分局积极探索新时期群众工作的新方式、新方法，以民意为导向，不断夯实“民生警务”，全力撑起便民利民“保护伞”。

该局积极落实预约、延时、错时等服务制度，实行急事急办、特事特办、小事快办，为群众提供“一站式”“零距离”服务，对有特殊情况和实际困难的，该局采取上门办理，努力实现服务事项“零积压”，服务受理“零推托”，最大限度方便群众；通过“民生警务”热线、发放警民联系卡等方式，主动与留守老人、留守儿童、贫困家庭等困难群体结对帮扶，帮助他们解决实际困难。自2月以来，该局先后走访帮扶困难、弱势群体236人次，帮助排忧解难31件，征集群众意见30余条。

该局大力开展“领导进基层、民警进家庭”活动，组织机关科室分批进基层中队、进联系部门、进社区帮扶，开展信息采集、人口管理、纠纷调解、防范宣传等工作，切实提高新形势下做群众工作的能力，进一步密切警民关系；组织开展形式多样的“警营开放日”活动，邀请社会各界、群众代表“走进警营话治安”，邀请热心群众和志愿者开展“当一日民警”体验活动，加深群众对民警工作的理解与支持；借助

网上公安局、网上派出所、网上警务室、警民QQ群、社区民警微信群等平台，搭建为民服务网络平台，与群众进行“键对键”的互动交流，实时受理群众咨询，及时解答群众疑问，有效接受群众监督。截至目前，该局通过网络平台为群众提供咨询服务36余人次，收到网民提供的举报32条，查处安全隐患7处，收集案件线索14条，帮助侦破案件6起，抓获各类违法犯罪嫌疑人5人。

该局坚持“打、防、管、控”多措并举的工作思路，严格落实大巡防机制，努力构建“封住边、控住面、防住块、巡好线”的社会治安综合防控体系；加强警种协作配合，突出巡特警大队的作用，加大治安设卡的查控力度，充分发挥“防火墙”和“过滤网”的作用，在治安复杂、案件多发的重点地区实行全天24小时不间断车巡、步巡的同时，进一步挤压犯罪空间，有效地提高见警率，切实增强群众的安全感；组织民警不定期对辖区行业场所、重点单位开展安全大检查，对治安隐患督促限期整改，加强安全防范培训和宣传教育，提高行业场所和重点单位内部的安全防范意识，提升突发事件应急处置能力，努力将各类安全隐患和事故苗头消灭在萌芽状态。